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ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ МЕТОДИКИ ВИЗНАЧЕННЯ СКЛАДУ 

ШИХТИ ПРИ ВИПЛАВЛЕННІ ЧАВУНУ 
 

Виготовлення деталей литвом складається з наступних основних технологічних 

етапів: металозавалки, яка включає формування шихти, виплавлення металів та спла-

вів, розливки розплаву за ливарними схемами. Усі вказані виробничі перетини і техно-

логічні етапи рішуче впливають на якість виливків та техніко-економічні показники ви-

робництва. Металозавалка складається з розрахунку шихти, виходячи з наявних на 

підприємстві матеріалів (металобрухту, звороту власного виробництва, феросплавів 

тощо), і завантаження шихти в піч. Далі відбувається розплавлення шихти і доводка 

хімічного складу розплаву до необхідних показників на підставі результату аналізу ві-

дібраної з розплаву проби металу. Доводка розплаву до необхідної кондиції здійсню-

ється шляхом «тонкого» регулювання за допомогою його дошихтовки.  Виплавка ве-

деться за температурно-часовими режимами, які забезпечують повну розчинність та 

засвоєння компонентів шихти у розплаві при мінімально можливому угарі хімічних еле-

ментів. 

Досвід ливарних підприємств свідчить, що шихтування є одним з найвідповідаль-

ніших етапів технологічного процесу. Вагомий вплив на якість ливарної продукції має 

не тільки маса, кількість кожного компонента шихти, а й стабільність їх хімічного складу 
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та властивостей. Відхилення вмісту навіть одного окремого елемента від хімічного 

складу чавуну, вказаного у стандартах на готову продукцію, може призвести до част-

кового або повного зливу розплаву із печі, до невідповідності стандартам та браку ви-

готовлених литвом деталей, призвести до значних збитків ливарного підприємства. 

Таким чином, визначення кількості, маси компонентів шихти для металозавалки 

є вкрай відповідальною технологічною процедурою, операцією, суттєво впливаючою 

на процес виробництва литва в цілому. У ливарному виробництві, зазвичай, при роз-

рахунках шихти керуються принципами і методиками, заснованими на використанні у 

вигляді орієнтирів середніх значень вмісту хімічних елементів у складі чавуну, який 

має бути виплавлено. Поширення на практиці знайшла методика розрахунків відсот-

кового вмісту компонентів шихти методом підбору. Ця методика є достатньо простою 

і одночасно спроможною забезпечити прийнятні в першому наближенні рекомендації 

щодо формування складу шихти для виплавлення сірого синтетичного чавуну в індук-

ційних тигельних печах. 

Суттєвий недолік цієї та інших відомих методик розрахунку шихти полягає в тому, 

що всі вони не враховують нестабільності хімічного складу і властивостей компонентів 

шихти. Відомі методики не дозволяють на етапі розрахунку складу шихти прогнозувати 

діапазони розкиду вмісту хімічних елементів у складі виплавленого чавуну і оцінювати 

небезпеку виходу їх вмісту за межі діапазонів, визначених стандартами на ливарну 

продукцію. 

Висвітлені можливості й перспективи удосконалення відомих методик розрахунку 

складу шихти шляхом застосування вірогіднісного підходу до оцінки нестабільності 

вмісту хімічних елементів у складі компонентів шихти із застосуванням методу Монте-

Карло. Запропоновану методику розрахунку шихти слід розглядати, як складову час-

тину комплексного підходу до моделювання процедури регулювання хімічного складу 

чавуну, що виплавляють в індукційних печах.  

На основі вищезазначеного було розроблено алгоритм визначення необхідної кі-

лькості легувального матеріалу для внесення у розплав при коригуванні вмісту конк-

ретного хімічного елемента в складі чавуну. Рекомендовано раціональну послідов-

ність прийняття рішень у процедурі розрахунків кількості легуючого матеріалу, необхі-

дного для додавання у розплав. 

 

 

 

 


